



# 宝塔巍巍 延河滔滔 初心永照

## ——习近平总书记到过的红色圣地之陕西篇

### 重温初心使命

#### 【红色历史·中共七大】

延安杨家岭,76年前,在雄壮的《国际歌》歌声中,代表全国121万党员的547名正式代表和208名候补代表齐聚一堂,隆重召开中国共产党第七次全国代表大会。这是中国共产党第一次在自己修建的房子里召开代表大会。这次历时50天的大会,明确以毛泽东思想作为一切工作的指针,使我党在政治上、思想上、组织上达到空前的团结和统一,为夺取抗日战争和解放战争的胜利奠定了基础。

#### 【红色足迹·杨家岭革命旧址】

延安城西北方向约5公里,杨家岭革命旧址,中央大礼堂巍然矗立。2015年2月14日上午,习近平总书记来到这里参观。他动情地说,这里我来过多次,插队时每次到延安都要来看看,每次都受到精神上的洗礼。

习近平总书记说,党的七大制定了正确的纲领和策略,集中概括了党在长期奋斗中形成的优良作风,确立了毛泽东思想在全党的指导地位。落实好全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党战略布局,要求全党同志与时俱进、奋发有为的精神状态,不断推进实践创新和理论创新,继续书写马克思主义中国化、时代化新篇章。

#### 【重温初心使命】

初夏的延安,前来革命旧址的参观者络绎不绝。“十三五”期间,延安接待游客超过2.5亿人次。

延安革命纪念馆管理局党委书记薛耀军介绍,延安现存445处革命旧址,有30座革命主题博物

馆,是全国革命旧址数量最多、时间跨度最长、内容最为丰富的城市。我们要将延安打造成中国革命博物馆城,吸引越来越多的中外游客前来参观学习,不断传承和弘扬延安精神。”薛耀军说。

### 汲取信仰力量

#### 【红色历史·西北地区第一个山区革命根据地创建】

铜川照金,20世纪30年代初,在极其艰难困苦的情况下,刘志丹、谢子长、习仲勋等老一辈革命家在这里英勇开展革命活动,创建了以照金为中心的西北地区第一个山区革命根据地——陕甘边革命根据地。后来,薛家寨成为根据地的政治、经济、军事中心和红军、游击队的后方基地。

军民鱼水情深的故事在照金至今传为佳话。“父亲在世时告诉我,当年山上建造防御工事,修整碉堡、打墙需要的黄土全靠热心百姓拿肩扛、用背驮。”照金镇农民田发义是老红军田德法儿子,他说,“边区后勤部在山下建起贸易集市,坚持‘公买公卖、群众先买’,只要不打仗,这里天天有集市。”

#### 【红色足迹·陕甘边革命根据地照金纪念馆·薛家寨革命旧址】

2015年2月14日下午,习近平总书记来到铜川市耀州区照金镇考察。他向陕甘边革命根据地英

根据地,在中国革命史上写下了光辉的一页。奋进新时代,牢记总书记嘱托,陕西各地老区人民以延安精神滋养初心,以革命精神和优良作风淬炼灵魂,不断汲取前行的智慧和力量。

### 蓄能振兴动力

#### 【红色历史·南泥湾变“江南”+“悬崖兵工厂”】

延安南泥湾,唱着“一把镢头一支枪,生产自给保卫党中央”的战歌,三五九旅的战士们士气高昂挺进这里,把荒无人烟的烂泥滩变成了陕北的好江南。照金薛家寨,在海拔1600多米的悬崖上,依靠天然形成的石洞,红军建设了兵工厂、红色医院、被服厂等四个红军寨。最简陋的兵工厂内,却生产威力颇大的“麻辫手榴弹”。

#### 【红色足迹·照金村】

2015年2月13日下午,习近平在中国延安干部学院主持召开陕甘宁革命老区脱贫致富座谈会。“我们实现第一个百年奋斗目标、全面建成小康社会,没有老区的全面小康,特别是没有老区贫困人口脱贫致富,那是不完整的。这就是我说的小康不小康、关键看老小的涵义。”总书记说。

习近平总书记强调,各级党委和政府要增强使命感和责任感,把老区发展和老区人民生活改善时刻放在心上、抓在手上,真抓实干,贯彻精准扶贫要求,做到目标明确、任务明确、责任明确、举措明确,把钱真正用到刀刃上,真正发

挥拔穷根的作用。2月14日下午,习近平总书记又来到照金镇照金村村委会,听当地发展情况和规划的介绍。他希望村党支部和村委会的干部团结一心,把乡亲们的事情办好。

#### 【不忘嘱托】

总书记的嘱托,老区人民不曾忘记。自力更生、艰苦奋斗,革命老区如今已发生巨大变化。2019年5月7日,随着最后两个贫困县延川、宜川脱贫退出,革命圣地延安告别绝对贫困。昔日干旱少雨、千沟万壑的黄土高原,有了“春赏百花秋赏稻”的江南美景;武汉光谷、腾讯众创、北航科创等一批创新创业平台,华为云计算等累计1125家新经济企业落户延安;获批国家陆港型物流枢纽承载城市,包茂、青兰等多条高速公路四通八达,南泥湾新机场已与国内27个城市实现通航。

近年来,照金村不断发展红色旅游、开办社区工厂等,产业全面开花。当地群众的居住环境不断得到改善,不但实现水、电、气、暖、网络全覆盖,超市、银行、学校、医院等也一应俱全。在外奔波多年、2019年搬进移民安置小区的照金村村民张倩说:“孩子上学步行10分钟,我上班步行5分钟,每月工资2000多元,现在我和丈夫动力满满!”“2020年全村人均收入达17554元,群众的日子比蜜甜。”照金村党支部书记梁万营说。

如今,漫步宝塔山下、延河之畔,行走在照金村、薛家寨,历经“雄关漫道真如铁”的岁月,这片红色热土正阔步在“人间正道是沧桑”的奋进路上。

新华社记者 贺占军 张斌 (据新华社西安5月24日电)

## 查纠整改是教育整顿的中心环节 上海动真碰硬见真章有实效

从4月初开始,政法队伍教育整顿工作转入查纠整改环节,这是教育整顿动真碰硬、触及要害、见到实效的中心环节。上海市委高度重视,要求市级政法单位主要负责人和区委书记作为第一责任人,切实扛起教育整顿重大政治责任。政法系统各级领导干部要当好引领者、组织者、参与者、示范者,结合实际查找问题,带头查、认真查、敢于查,以身作则、以上率下。

近两个月的查纠整改工作中,市教育整顿办认真贯彻落实中央、中央第六督导组 and 市委有关部署要求,边落实边推进边整改,确保查纠整改见真章、有实效。

### 梳理问题线索 逐一解决

目前,上海第一批政法队伍教育整顿104家单位已通过召开专题民主生活会的形式,进一步深入思想发动和集中学习研讨,使广大政法干警充分认识到队伍教育整顿的意义、任务、目标,以强烈的政治自觉和责任担当推进教育整顿。

市教育整顿办研究制定了《上海市政法队伍教育整顿问题、线索受理移送工作流程》《上海市委政法

队伍教育整顿督导组线索举报核查工作规范与指引》《关于进一步加强我市政法队伍教育整顿线索办理的工作方案》等,细化完善问题和线索受理移交、举报内容核查等线索办理流程,形成闭环,着力提升线索核查办理质效。

### 抓好关键少数 整肃队伍

对重要线索及时报告,对重大突出线索采用挂牌督办、提请提级管辖等方式及时移交督办。成立市、区两级扫黑除恶专项斗争核查组,落实线索双向移送核查工作要求,开展联动比对,对全市涉黑涉恶案件、举报线索进行“大起底”,筛选确定重点案件、重点线索。按照整顿要求,各政法单位先行梳理群众反映强烈、影响执法司法公信力的难点问题、共性问题,市教育整顿办据此制定“1+1+5”顽瘴痼疾整治方案,明确6个方面20项阶段性重点任务。为确保整治工作落到实处,市教育整顿办推行了靶向治疗、分类施策、倒排工期、挂牌

销账“四步工作法”。各区严格按照“定内容、定措施、定目标”要求,聚焦严重影响严格执法、公正司法的顽瘴痼疾,深入分析成因根源,建立问题清单,实行挂图作战,整治一个销号一个。

推进教育整顿工作,就要以更高标准、更严要求抓好领导干部这个关键少数。在这次教育整顿工作中,上海政法系统把彻底肃清龚道安流毒影响作为一项重大的政治任务。要求每一名政法干警深刻检视自身在思想上、工作上、作风上存在的问题,深刻汲取龚道安重大违纪违法案件教训,做到举一反三、警钟长鸣。各级政法单位要建章立制、堵塞漏洞,进一步健全完善党领导政法工作体系和正风肃纪长效机制、执法司法制约

监督机制、干警能力素质提升机制、政法干部交流轮岗机制。目前,首批市政法系统“1+4”干部交流的14名处级领导干部已经全部到岗履职。全市政法系统把谈心谈话作为了解队伍思想状态、改进班子工作作风、查找队伍建设短板的有效抓手,深入开展谈心谈话和思想发动,按照“自上而下、分层分级、全面覆盖”的要求,开展谈心谈话,发动全市政法干警主动讲清问题。通过第一轮、第二轮共谈心谈话9万多人次,依法依规精准适用“自查从宽、被查从严”政策,做好干警思想工作,消除干警思想顾虑,形成正确导向,真正清除害群之马。在强大思想攻势下,浦东新区检察院党组书记、检察长杨玉俊主动投案。

### 千余实项目 解忧消愁

作为贯穿教育整顿全过程的重

要任务,全市政法系统既立足当前解决群众急难愁盼的具体问题,又着眼长远完善服务群众的体制机制,把“我为群众办实事”实践活动,作为检验教育整顿成效的“试金石”。

旧区改造是市委、市政府确定的16项民心工程之一,黄浦区法院深入推进涉旧改非诉执行案件协调化解工作,积极推进党支部与旧改基地结对,合力打通旧改工作中的卡点、堵点。黄浦区宝兴里一户被征收特殊困难家庭,黄浦区政法委加强与当事人的沟通、对接和协调服务,协调相关部门为该户家庭落实帮困就业、综合托底保障、子女学习等举措,切实解决他们的生活困难,以精准施策解难题、办实事、暖人心,有效转变了该户家庭对征收工作的态度,目前已主动办理了相关手续。

其他各区也结合政法工作特色,形成项目清单,努力提供多样化多层次多方面的执法司法产品,人民群众对政法工作的安全感、满意度进一步提升。截至5月22日,上海共确定1263个具体实项目,已完成1005个,其中形成长效机制775项。